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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses
von Dienstag, dem 7.12.2021 von 18.00 bis 20.48 Uhr

Sitzungsort: Ratssaal im Kornspeicher (Wolgast, Burgstraße 6 A)

Anwesend waren:

Ausschuss

Heß, Harald

Neubauer, Heiko

Gabriel, Sebastian

Köppen, Jörg

Zorr, Siegfried

Kruse, Karsten

Mante, Elke

Dürr, René Vertretung für Herrn Raik Plückhahn

Verwaltung

Weigler, Stefan

Witt, Eric

geladene Gäste

Bergemann, Lars

Kammel, Henry

Köhler, Ulf

Piechotka, Mirko

Nicht anwesend waren:

Ausschuss

Plückhahn, Raik entschuldigt

Tagesordnung (in der festgestellten Form):

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Vorsitzenden
   

2. Einwohnerfragestunde I
   

3. Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und der Beschlussfähigkeit
   

4. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über diese
   

5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Stadt Wolgast für das Haushaltsjahr 2022
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2021-184

6. Vorstellung der Arbeit der Ev. Schulstiftung + Schulkonzept in der Stadt Wolgast
   

7. Beteiligungen - Jahresabschlüsse 2020 und Wirtschaftspläne 2022 - als Anlage zum Haushalt 2022
InfoVorlage • StV Wolgast 01-IV 2021-168

8. Kofinanzierung Leader-Förderung
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2021-185

9. Kofinanzierung Sportclub Wolgast e.V.
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2021-186

10. Richtlinie Investitionskostenzuschuss an Vereine und Verbände
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2021-188

11. Förderung des Sozialladens "Kieck In"
Beschlussvorlage • HA Wolgast 01-BV 2021-189

12. Antrag auf Gewährung eines Zuschusses an den Hohendorfer Sportverein 69 e.V.
Beschlussvorlage • HA Wolgast 01-BV 2021-190
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13. Anfragen der Ausschussmitglieder
   

14. Mitteilungen der Verwaltung
   

15. Einwohnerfragestunde II
   

16. Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung
   

Zum Ablauf der Sitzung:

Öffentlicher Teil

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Vorsitzenden
   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Heß, eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Im
Anschluss gibt es eine Schweigeminute für das verstorbene Ausschussmitglied, Frau Sabine Uecker.

zu TOP 2 Einwohnerfragestunde I
   

Es werden keine Anfragen vorgebracht.

zu TOP 3 Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und der Beschlussfähigkeit
   

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit bei 8 von 9
Stimmen fest. Herr Dürr nimmt in Vertretung für Herrn Plückhahn teil.

zu TOP 4 Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über diese
   

Der Vorsitzende schlägt vor, den TOP 5 „Vorstellung der Arbeit der Ev. Schulstiftung + Schulkonzept in der
Stadt Wolgast“ zu verschieben, da Pastor Gusek zu diesem TOP eingeladen wurde und er sich aufgrund
eines anderen Termins verspäten wird.

Die Tagesordnung wird unter Berücksichtigung der Änderung einstimmig beschlossen.

zu TOP 5 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Stadt Wolgast für das Haushaltsjahr 2022
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2021-184

Der Bürgermeister erläutert den Sachverhalt und empfiehlt, dass die Beschlussfassung in die erste
Sitzungsrunde des Jahres 2022 geschoben wird. Derzeit sind noch nicht alle Anlagen fertig gestellt.
Trotzdem kann über den Haushalt schon beraten werden. Dazu stellt der Bürgermeister bereits Änderungen
im Haushaltsplan vor.

Anschließende Wortmeldungen gibt es nicht.

Herr Bergemann drückt seine Verwunderung aus, dass im Ausschuss keinerlei Diskussionen zum Haushalt
erfolgen. Durch den Bürgermeister wird darauf hingewiesen, dass inhaltliche Beratungen auch schon in den
Vorberatungen zum Haushalt stattgefunden haben.

zu TOP 6 Vorstellung der Arbeit der Ev. Schulstiftung + Schulkonzept in der Stadt Wolgast
   

Der Vorsitzende begrüßt Pastor Kai Gusek zur Sitzung und erteilt ihm das Wort.

Pastor Gusek stellt die Arbeit der Schulstiftung vor, erläutert wie die Entwicklung der Schulstiftung erfolgte
und erklärt, wie an den Schulen der evangelischen Schulstiftung unterrichtet wird. Zudem gibt er einen
aktuellen Sachstand sowie einen Ausblick zur evangelischen Schule in Wolgast.

Zurzeit besuchen 52 Schüler und Schülerinnen die Schule. Perspektivisch sollen ca. 180 bis 200
Schülerinnen und Schüler unterrichtet werden. Dies soll dann im Gebäude der Kirchplatzschule erfolgen.
Dazu wurde vor kurzem ein Planungsbüro beauftragt, das die bauliche Planung des Vorhabens federführend
begleitet.

Auf Nachfragen von Herrn Kammel, Herrn Bergemann und Herrn Köppen erläutert Pastor Gusek, dass
durch das Planungsbüro unter anderem eine Wirtschaftlichkeitsberechnung durchgeführt wird, ob eine
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Sanierung oder ein (Teil)Neubau des Gebäudes wirtschaftlicher ist. Zum jetzigen Zeitpunkt wird mit Kosten
von ca. 5,2 Millionen Euro geplant.

Zudem erläutert er, dass die Digitalisierung auch in den Schulen der Schulstiftung erfolgt. Es wird jedoch ein
gesundes Verhältnis zwischen digitalen Medien und „klassischen“ Medien umgesetzt.

Zudem erläutert er, wie die Schule finanziert wird und erklärt, dass das Schulgeld an der evangelischen
Schulstiftung gedeckelt ist und sich an dem Einkommen der Eltern orientiert, so dass es auch dazu kommen
kann, dass keinerlei Schulgeld gezahlt werden muss.

zu TOP 7 Beteiligungen - Jahresabschlüsse 2020 und Wirtschaftspläne 2022 - als Anlage zum
Haushalt 2022
InfoVorlage • StV Wolgast 01-IV 2021-168

Der Bürgermeister erläutert die Vorlage und gibt an, dass Abschlüsse, die derzeit noch nicht vorliegen,
zeitnah nachgereicht werden.

Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.

zu TOP 8 Kofinanzierung Leader-Förderung
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2021-185

Herr Gabriel und Herr Kruse erklären sich für befangen.

Anschließend erläutert der Bürgermeister die Vorlage und geht auf den Presseartikel zur Steganlage ein.
Weiterhin erklärt er die bereits stattgefundenen Gespräche zu dieser Thematik in der Vergangenheit.

Er verweist darauf, dass der Beschlussvorschlag um folgenden Halbsatz ergänzt werden sollte:
„vorbehaltlich der Beschlussfassung und der Genehmigung des Haushaltes für 2022.“

An der anschließenden Diskussion beteiligen sich Frau Mante, Herr Kammel, Herr Dürr, Herr Bergemann,
Herr Heß und Herr Köppen sowie der Bürgermeister.

Es wird auf die angespannte Haushaltslage der Stadt verwiesen und dass es sich bei den Antragsstellern
teilweise um private Unternehmen handelt, die mit öffentlichen Geldern unterstützt werden wollen. Einig ist
man sich darin, dass eine Förderung nur in Betracht kommen sollte, wenn es für die Stadt Wolgast einen
deutlichen Mehrwert hat. Herr Dürr stellt in diesem Zusammenhang den Antrag, über jede Position einzeln
abzustimmen.

Der Bürgermeister weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass im Haushalt 90.000 € eingeplant sind.
Sollte für alle Anträge eine positive Beschlussfassung erfolgen, müssen weitere 12.200 € eingeplant werden.

Über den Antrag von Herrn Dürr wird einstimmig entschieden.

Im Anschluss erfolgt die Abstimmung über die einzelnen Positionen:

Beschlussvorschlag:

Die Stadtvertretung beschließt die Bereitstellung der Kofinanzierungsmittel für folgende LEADER-

Förderanträge:

1. Wolgaster Reitverein e.V. 5 Ja-Stimmen / 1 Enthaltung

2. Wolgaster Schiffsausrüster 3 Ja-Stimmen / 1 Nein-Stimme / 2 Enthaltungen

3. Fischmarkt 3 GbR 6 Nein-Stimmen

4. Insel-Safari 6 Nein-Stimmen

5. Ev. Kirchengemeinde St. Petri 5 Ja-Stimmen / 1 Enthaltung.

zur Beschlussfassung empfohlen – Befangen 2

zu TOP 9 Kofinanzierung Sportclub Wolgast e.V.
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2021-186

Der Bürgermeister erläutert die Beschlussvorlage.

Herr Kruse erfragt das jetzige Vertragsverhältnis des Sportclubs mit dem Vermieter. Darüber kann die
Verwaltung keine Auskunft geben. Der Bürgermeister versucht, dies zur Stadtvertretung zu erfragen, weist
aber darauf hin, dass dies mit dem Antrag des Vereins jedoch nichts zu tun hat.

Es folgt die Abstimmung zum Beschlussvorschlag.



Stadt Wolgast • Sozial- und Kulturausschuss

Niederschrift über die Sitzung vom 7.12.2021 • Seite 4 von 5

Beschlussvorschlag:

Die Stadtvertretung Wolgast beschließt die Bereitstellung von Kofinanzierungsmitteln in Höhe von 150.000 €

im Haushaltsjahr 2021 für den Antrag auf Sportstättenbauförderung des Sportclub Wolgast e.V.

zur Beschlussfassung empfohlen – Ja 8

zu TOP 10 Richtlinie Investitionskostenzuschuss an Vereine und Verbände
Beschlussvorlage • StV Wolgast 01-BV 2021-188

Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage.

Herr Kammel geht auf einzelne Punkte in der Richtlinie ein, die vom Bürgermeister erläutert werden.

Im Anschluss erfolgt die Beschlussfassung.

Beschlussvorschlag:

Die Stadtvertretung beschließt die „Richtlinie zur Förderung von Investitionsmaßnahmen kommunaler
Vereine und Verbände in der Stadt Wolgast“.

Die Richtlinie tritt ab dem 01.01.2022 in Kraft.

zur Beschlussfassung empfohlen – Ja 7 Enthaltung 1

zu TOP 11 Förderung des Sozialladens "Kieck In"
Beschlussvorlage • HA Wolgast 01-BV 2021-189

Der Bürgermeister erläutert die Beschlussfassung.

An der Diskussion beteiligen sich Herr Dürr, Herr Neubauer, Herr Köppen, Herr Gabriel und Herr Heß sowie
Herr Bergemann und der Bürgermeister.

Es wird auch hier auf die schlechte Haushaltslage der Stadt eingegangen, gleichwohl wird die Notwendigkeit
des Sozialladens anerkannt. Herr Weigler weist daraufhin, dass Gespräche mit mehreren Verantwortlichen/
Trägern stattgefunden haben und der eigentliche Antrag (ca. 40.000 € Förderung) geändert werden konnte
auf die jetzige Summe.

Aus der Diskussion heraus erfolgt der Vorschlag, die Bezuschussung auf ein Jahr zu begrenzen und den
Betreiber des Sozialladens einzuladen, um ein zukunftsfähiges Konzept zu erhalten.

Über den geänderten Beschlussvorschlag wird abgestimmt.

Beschlussvorschlag:

Der Hauptausschuss beschließt, dem Betreiber des Sozialladens „Kieck In“ Wolgast, der FAW gGmbH,
einen Zuschuss in Höhe von 11.706,72 € für das Jahr 2022 zweckgebunden für Betreibung des
Sozialladens zu gewähren, vorbehaltlich der Beschlussfassung und der Genehmigung des Haushaltes
2022.

geändert zur Beschlussfassung empfohlen – Ja 8

zu TOP 12 Antrag auf Gewährung eines Zuschusses an den Hohendorfer Sportverein 69 e.V.
Beschlussvorlage • HA Wolgast 01-BV 2021-190

Herr Neubauer erklärt sich für befangen.

An der Diskussion zum TOP beteiligen sich Frau Mante, Herr Dürr, Herr Köppen und Herr Heß.

Auf Nachfrage wird mitgeteilt, dass keine Eigenmittel vom Verein erbracht wurden. Kritisch gesehen wird,
dass der Antrag nicht bereits früher gestellt wurde. Es wird aber auch darauf verwiesen, dass es sich um ein
städtisches Gebäude handelt und damit die Fassadensanierung auch der Stadt zu Gute kommt.

Im Anschluss wird über den Beschlussvorschlag abgestimmt.

Beschlussvorschlag:

Der Hauptausschuss beschließt einen Zuschuss in Höhe von 850,20 € an den Hohendorfer Sportverein 69
e.V. zur Begleichung des Restbetrages der Rechnung für die Sanierung der Fassade des Sportgebäudes in
Hohendorf, im Haushaltsjahr 2021 zu gewähren.

zur Beschlussfassung empfohlen – Ja 5 Nein 1 Enthaltung 1 Befangen 1
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zu TOP 13 Anfragen der Ausschussmitglieder
   

Herr Neubauer erfragt, wie die Stadt zur Vermietung von städtischen Gebäuden für private Feiern steht.

Durch den Bürgermeister und Herrn Witt wird auf die derzeitige Rechtslage in Bezug auf die Corona-
Pandemie hingewiesen. Die Verwaltung hat sich aufgrund der sehr dynamischen Entwicklung, sowohl der
Pandemie, als auch der Rechtslage, dazu entschlossen, alle städtischen Veranstaltungen abzusagen.
Ebenso wird die Stadt keine Räumlichkeiten für anderweitige Veranstaltungen/ Feiern zur Verfügung stellen.

zu TOP 14 Mitteilungen der Verwaltung
   

Der Bürgermeister teilt nochmals mit, dass alle städtischen Veranstaltungen aufgrund der Pandemie
abgesagt wurden.

zu TOP 15 Einwohnerfragestunde II
   

Es werden keine Anfragen vorgebracht.

zu TOP 16 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung
   

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil um 20.40 Uhr.

Nach Herstellung der Nichtöffentlichkeit wird mit der Sitzung fortgefahren.

Harald Heß Eric Witt

Vorsitz Schriftführung


